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Οι χρεωστικές κάρτες 
αντίδοτο στα capital controls 
Τα μετρητά τα αγάπησαν πολύ οι Έλληνες. Η 

νομισματική κυκλοφορία στην Ελλάδα από την 

εισαγωγή του ευρώ ακολουθούσε σταθερά 

ανοδική πορεία, η οποία στη διάρκεια της κρίσης 

ενισχύθηκε περαιτέρω. Όταν επιβλήθηκαν οι 

περιορισμοί στην κίνηση κεφαλαίων, αναγκα-

στικά οι Έλληνες άρχισαν να χρησιμοποιούν 

πολλαπλάσια τις χρεωστικές τους κάρτες, αλλά 

όπως προκύπτει από στοιχεία τα οποία περιλαμ-

βάνονται στην έκθεση Νομισματικής Πολιτικής 

της Τράπεζας της Ελλάδος, εξακολουθούν να 

διακατέχονται από... φοβικά σύνδρομα έναντι 

των πιστωτικών καρτών.

Τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος αναδει-

κνύουν το νέο προφίλ πληρωμών των Ελλήνων, 

όπως ζυμώθηκε υπό το καθεστώς των capital 

controls. Σύμφωνα με αυτά:

• 5,1 δισ. ευρώ άλλαξαν χέρια με κάρτες μέσα 

σε ένα εξάμηνο. Ο αριθμός των συναλλαγών 

με κάρτες πληρωμών αυξήθηκε στα 88,2 εκατ. 

ευρώ το δεύτερο εξάμηνο του 2015, καταγράφο-

ντας άνοδο 128% σε σχέση με το πρώτο εξάμη-

νο του περασμένου έτους. Η αξία των συναλλα-

γών με αύξηση 110% διαμορφώθηκε σε 5,1 δισ. 

ευρώ. Το ποσό ανά συναλλαγή με κάρτα όμως 

υποχώρησε περαιτέρω στα 58 ευρώ έναντι 63 

ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2015. Η τάση συρ-

ρίκνωσης των ποσών ανά συναλλαγή με κάρτα 

συνδέεται με τις γενικότερες εξελίξεις στην 

ελληνική οικονομία. Παράλληλα, η επέκταση της 

χρήσης πλαστικού χρήματος μεταφράστηκε σε 

διεύρυνση της χρήσης καρτών και σε συναλλα-

γές μικρότερης αξίας, πιέζοντας περαιτέρω τη 

μέση αξία ανά συναλλαγή.

• Η αύξηση του όγκου των συναλλαγών με κάρ-

τες το δεύτερο εξάμηνο του 2015 προέρχεται κυ-

ρίως από χρεωστικές, καθώς αποτελούν στενό 

υποκατάστατο των μετρητών. Ο αριθμός των συ-

ναλλαγών με χρεωστικές κάρτες από περίπου 15 

εκατ. το πρώτο εξάμηνο του 2015 εκτοξεύτηκαν 

σε περίπου 60 εκατ. το δεύτερο εξάμηνο.

• Η χρήση πιστωτικών καρτών ήταν και παραμέ-

νει μετρημένη. Το δεύτερο εξάμηνο του 2010 οι 

συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες κυμαίνονταν 

κοντά στα 28 εκατ. Στη συνέχεια καταγράφεται 

φθίνουσα πορεία και μόνο από την άνοιξη του 

2015 καταγράφεται ανοδική πορεία, με άνοδο 

της τάξεως του 25%, φτάνοντας όμως στα επί-

πεδα από όπου ξεκινά η παρατήρηση των στοι-

χείων, κοντά στα 28 εκατ. το δεύτερο εξάμηνο 

του 2015. «Γενικότερα, στη διάρκεια της κρίσης 

από το 2009 και μετά, η χρήση των πιστωτικών 

καρτών συνοδεύτηκε από συνεχή υποχώρηση 

του υπολοίπου των δανείων μέσω πιστωτικών 

καρτών, τα οποία υπόκεινται σε τόκους. Αντίθετα, 

σταδιακά αυξανόταν η σημασία του υπολοίπου, 

που αντανακλά την αναβολή της πληρωμής για 

μικρό χρονικό διάστημα με μηδενικό επιτόκιο, η 

οποία μεσολαβεί μεταξύ της πραγματοποίησης 

της συναλλαγής και της ημερομηνίας που η κάρ-

τα πρέπει να εξοφληθεί. Ταυτόχρονα, ο αριθμός 

των πιστωτικών καρτών σε κυκλοφορία έβαινε 

γενικά μειούμενος, λόγω της αυστηροποίησης 

των πιστοδοτικών κριτηρίων των τραπεζών και 

της γενικότερης τάσης για απομόχλευση στην 

οικονομία, σημειώνοντας μικρή μόνο αύξηση 

το δεύτερο εξάμηνο του 2014, καθώς και μετά 

την επιβολή των περιορισμών στο τραπεζικό σύ-

στημα τον Ιούνιο του 2015. Διαπιστώνεται λοιπόν 

μεταβολή στον τρόπο χρήσης των πιστωτικών 

καρτών σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν, 

καθώς χρησιμοποιούνται περισσότερο ως 

μέσα πληρωμών, δεδομένης και της άτοκης, 

πολύ βραχυπρόθεσμης διευκόλυνσης που πα-

ρέχουν και λιγότερο ως μέσου δανεισμού των 

νοικοκυριών».

• Κατακόρυφη αύξηση καταγράφεται στην τρα-

πεζική μέσω τηλεφώνου. Παίρνοντας ως βάση 

υπολογισμού το 100 το πρώτο τρίμηνο του 2013, 

ο σχετικός δείκτης ανεβαίνει κοντά στο 750 το 

δεύτερο εξάμηνο του 2015, ενώ ο δείκτης τραπε-

ζικής μέσω διαδικτύου έφτασε τις 300 μονάδες.

Εφόσον η πρόσφατη αύξηση της διάδοσης ηλε-

κτρονικών μέσων πληρωμών αποδειχθεί διατη-

ρήσιμη μεσοπρόθεσμα, αναμένεται να αποφέρει 

σημαντικά οφέλη, όπως η μείωση του κόστους 

των συναλλαγών, η αποτελεσματικότερη κατα-

νομή των παραγωγικών πόρων στην οικονομία 

και το τραπεζικό σύστημα και η ενίσχυση των 

φορολογικών εσόδων.

ΕΝΦΙΑ: Ακόμα έναν χρόνο στη διάρκεια του 

οποίου οι φόροι ακινήτων και κυρίως ο ΕΝΦΙΑ 

θα υπολογίζονται με βάση τις αντικειμενικές 

αξίες και όχι τις πραγματικές εμπορικές τιμές 

θα υποστούν οι φορολογούμενοι. Στην επι-

καιροποίηση του Μνημονίου, προβλέφθηκε 

νέα αναβολή της αντικατάστασης των αντι-

κειμενικών αξιών από τις εμπορικές για τον 

Ιούνιο του 2017, γεγονός το οποίο σημαίνει ότι 

ο ΕΝΦΙΑ και το επόμενο έτος θα υπολογιστεί 

επί πλασματικών τιμών. Όπως εκτιμούν παρά-

γοντες της αγοράς ακινήτων, οι αντικειμενικές 

αξίες παραμένουν υψηλότερες έως και κατά 

30%-40% σε σχέση με τις εμπορικές, εξαιτίας 

της βύθισης της αγοράς ακινήτων. Το τρίτο 

Μνημόνιο προέβλεπε ότι έως τον Σεπτέμ-

βριο του 2016, οι αρμόδιες υπηρεσίες του 

υπουργείου Οικονομικών θα εναρμονίσουν 

όλες τις αντικειμενικές αξίες με τις τιμές της 

αγοράς, με ισχύ από τον Ιανουάριο του 2017. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, στα τέλη του 

περασμένου έτους, απόφαση του υπουργού 

Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτου, προέ-

βλεπε τη σύσταση ειδικής επιτροπής η οποία 

θα έπρεπε να παραδώσει το πόρισμά της έως 

τις 22 Δεκεμβρίου 2015. Παρά τις επιτροπές, 

η προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών στην 

πραγματικότητα θα αργήσει ένα χρόνο ακόμα. 

Επειδή δε, ο ΕΝΦΙΑ κάθε έτους υπολογίζεται 

με βάση τις ισχύουσες τιμές την 1η Ιανουαρίου 

και την περιουσιακή κατάσταση του φορολο-

γούμενου την ίδια ημερομηνία, και του χρόνου 

-στην καλύτερη περίπτωση, εάν δεν υπάρξουν 

ανατροπές- οι φορολογούμενοι θα λάβουν το 

ίδιο ραβασάκι με φέτος. Αυξημένο σε σχέση 

με πέρσι για τουλάχιστον 500.000 φορολο-

γούμενους, οι οποίοι έχουν στην κατοχή τους 

είτε οικόπεδα είτε ακίνητη περιουσία άνω των 

200.000 ευρώ, οπότε πιάνονται για πρώτη 

φορά και στην τσιμπίδα του συμπληρωματικού 

φόρου. Υπολογίζεται ότι περίπου 300.000 

νοικοκυριά τα οποία έμεναν στο απυρόβλητο 

όσον αφορά τον συμπληρωματικό φόρο θα 

κληθούν να πληρώσουν για πρώτη φορά 

συμπληρωματικό φόρο μετά τη μείωση του 

αφορολογήτου από τις 300.000 στις 200.000 

ευρώ. Επιβαρύνσεις έως και 25% προβλέπο-

νται και για όσους έχουν στην κατοχή τους 

οικόπεδα και ξενοίκιαστα μη ηλεκτροδοτούμε-

να διαμερίσματα, ενώ αγρότες και ιδιοκτήτες 

ακινήτων εκτός σχεδίου, τα οποία θεωρούνται 

αγροτεμάχια, μπαίνουν για πρώτη φορά στο 

κάδρο του συμπληρωματικού φόρου.

Παραμένει ο προβληματισμός και η επι-

φυλακτικότητα στο Χρηματιστήριο της 

Αθήνας, το οποίο για ακόμα μία ημέρα 

έμεινε δέσμιο των πιέσεων που κατα-

γράφονται διεθνώς στα χρηματιστήρια, 

αλλά και της έλλειψης πειστικού καταλύτη 

που να μπορεί να οδηγήσει τον Γενικό 

Δείκτη σε υψηλότερα επίπεδα. Την εικόνα 

αυτή αποτυπώνουν τόσο οι κινήσεις στο 

Χρηματιστήριο παραγώγων όσο και στην 

αγορά ομολόγων. Πάντως, οι συναλλαγές 

παραμένουν περιορισμένες και ο τζίρος 

χαμηλός, με τα 2/3 σχεδόν στον τραπεζικό 

κλάδο κι ένα σημαντικό μέρος στην τριάδα 

των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ. Το triple witching 

της Παρασκευής 17/6 θεωρείται από τα 

κρίσιμα για τις ευρωπαϊκές αγορές, λόγω 

του βρετανικού δημοψηφίσματος της 23ης 

Ιουνίου, ωστόσο η μέχρι τώρα εικόνα στις 

αγορές Παραγώγων καταδεικνύει την 

επιφυλακτικότητα που επικρατεί και στην 

πλευρά των αγοραστών και των πωλητών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 575,52 -3,02%

FTSE 154,78 -3,74%

FTSEM 715,34 -1,87%

Δείκτης Τραπεζών 41,90 -4,86%

Μετοχές με άνοδο 26

Μετοχές με πτώση 63

Μετοχές αμετάβλητες 10

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

40.921.982

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

71.439.841


